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A gyermekvédelem 
makói ünnepe.

Makó, november 17.
Fényes ünnepet ült az embersze­

retet vssárnep Makón. Olyan in 
tézményt adtak át hivatalosan és 
rendeltetésének tegnap, amely ve­
zetésénél berendezésénél, s a ben 
ne élő nevelési elveknél fogva 
nemcsak itthon, de külföldön is 
például s mintául állhat.

A makói volt árvaházra igazán 
alig lehetettfjráismerni. A dohos, 
szegényes kinézésű árvaház helyén 
ma modern palota hirdeti, hogy 
összekoldult fillérekből de bölcs 
igazgatással különbet lehet terem­
teni, mint nehéz adómilliókból 
csapnivaló kormányzással,

A kitört-betőrt ablaku árvaház 
rohadt psdlóju penészes szagu 
szobáiból, egészséges, tágas szel 
lös munka, háló és tanuló ter­
mek. Mindenünnen a tisztaság, 
rend sugárzik. -*

Maga az ünnepély fényes lefo 
lyásu volt. Makó városának és 
Csanádmegyének sí iné java, fé­
nyes urak asszonyságok szóno­
koltak a jótékonyságról, az ember- 
szereiéiről, a gyermelimentésről. 
Igazán meghatóan szép beszédek 
voltak, oly annyira hogy a gyö­
nyörű beszédek nyomán felzajlott 
érzelem világunk magunk elé idézte 
ami nyomorúságunkat, a mi sze­
génységünket s a mi bűneinket a 
magunk tisztes becsületes, keser 
vés kínnal nevelt gyermekeink kö­
rül.

Az uj fényes makói palotát ko­
ránlsem irigyeljük a társadalom 
kitaszítottjaitól, csak sajnáljuk hogy 
midőn a züllött, tolvaj, gyilkos s 
erkölcstelen leányoknak ilyen fé­
nyes palotát emelnek, ugyanakkor 
* közigazgatási bizottságnak a vár 
megyének meg a miniszternek va­
lóssággal verekedni kell a városi 
képviselőtestülettel, líbgy leánya­
ink számára csak megfelelő, nem 
is fényes, polgári leányiskolát épít­
senek. Csak olyat, amelyikbenbecsü- 
letesen mgférjenek, hogy rövid félóra 
alatt ne romoljon meg a levegő, 
hogy leányaink abban a korban 
midőn az a fejlődésre legfontos- 
sabb, poshadt romlott levegőt ne szív­
janak lüdőcskéikbe s Makó jöven­
dő anyái tüdejét már zsőnge ko­
rában tönkre tegyék.

A mi leányaink ugylátszik csak 
akkor kerülhetnek ilyen fényes 
nevelőintézetbe, ha erkőlcstelen- 
kednek, ha gyilkolnak, amíg a mi 
becsületes véres verejtéken szerzett 
garasunkon keservesen neveljük 
Őket, addig szűk, dohos ronda 
épületekben tanítják őket.

Makó fényes vendégei alaposan 
szemügyre vették a tegnapi ünnep 
’ lkaiméból az „Erzsébet“ szeretet- 
házat. Bizony—bizony elbámultak 
az óriási tisztaságon, c fényes ren­

din s még fényesebb be rendezésen, 
mert biz or y megbámulni való az.

Makó fényes vendégeinek sze 
rettfik volna megmutogatui a többi 
makói nevelésügyi intézményeket, 
az iskolákat és az óvó dák at. Bi­
zonyára elszőrnyedtek volna a lát­
vány felett. Milyen visszataszító 
különbség! Fényes palota züllött 
leányok számára, összekoldult 
fillérekből, dohos, piszkos, pené­
szes, ódon iskolák ovódák becsü­
letesen dolgozó polgárok tisztes­
séges gyermekei számára, kipréselt 
adó milliókból.

Nem tudjuk mi volt az ami 
lángba borította tegnap arcunkat, 
a szégyen vagy s han>g pírja, 
elgondolkozva ezek felett. Szégyen- 
teljes állapotok ezek, melyeket 
semmivel sem lehet mentegein!, 
csak rossz indulalu maradissággsl.

Hát még h 1 elgondoljuk, hogy 
a gyönyörű palotán s fényes mo­
dern berendezésen kívül mennyire 
fényes és modern az intézet veze 
lése.

Kiváló szaktudású igazgatónő 
vezetése alatt, négy elsőrendű 
tanítónő és 4 felützvelőnő nevel 
110 leányt. Minden 27-28 leányra 
jut egy tanítónő s egy felügyciőnő. 
A mi gyermekeink 70 -80 an sőt 
ennél többen varrnak zsúfolva egy 
terembe, egy-egy tanító vezetese 
alatt. Hjah! ezek nem züllöttek, 
ezek becsületes gyerekek, ezek 
pusztulhatnak, ezek sínylődhetnek 
dühös iskolák s óvódásban hiszen 
fő dolog a gyermekmentés.

A makói fényes ünnep után mi­
kor a vármegye is a város is meg­
szabadultak az árvaház fenntartá­
sainak jelentős lerheilől van egy 
kevés kérdezni valónk úgy a vár­
megyétől, mint a várostól.

Makó városától azt kérdezzük, 
hogy a telszabadult mintegy 60. - 
80,000 koronát kitevő árvaházi 
alappal, (mely csakis gyermekvé­
delmi célokra fordítható) mit haj 
landó csinálni ? Hajlandó e értat- 
Isn apróságaink számára egészsé­
ges megfelelő ovódákat, napközi 
o thonokat vagy játszóteret létes - 
leni, avagy ezzel az összeggel is 
úgy fog csinálni, mint a beszállá­
solás! költségekre kiadott ezresek­
kel?

Csanádvármegyéfől pedig csak 
azt kérdezzük, hogy meddig fogja 
még eltűrni, hogy Makó városá­
ban az iskolák és óvódák oly ódon, 
ronda, dohos épületekben legyenek 
elhelyezve ? Meddig tűri még, hogy 
gyermekeink egészsége veszélyez 
tetve legyen ? A tegnapi ünnep 
után melyen Csanádvármegye és 
Makó városa képviselve volt, Csa­
nádvármegye és Makó város inté­
zőiben is megkell mozdulni annak 
az érzésnek, mely ha nem is oly 
fényes de türhetöbb állapotokat 
teremt, a makói becsületes és tisz­
tességes gyermekek iskolázása és 
nevelése körül.

Nagy s makói gyermekek csak 
igazin akkor juthatnak elsőrendű 
nevelő intézménybe ha elzüllenek ? 
Szomorú volna nagyon. Eddig Így 
fest a helyzet s Maisó tegnapi 
fényes ünnepének fentsoroit árnyait,
10 őst már vállvetve igyekezzenek 
mindazok eloszlatni, akik nemcsak
11 züllött, erkölcstelen leányok, de 
a mi gyermekeink, a mi tisztes­
ségben becsületben s keserves 
kinno! nehéz gonddá! nevelt leá­
nyaink iránt is jó szívvel viseltet­
nek.

Ez lesz a gyermekmeníés igazi,
n?g;y ünne-pe*

Ml UJSÁÓ
A POLITIKÁBAN ?

A delegációk ülései holnap kez­
dődnek.

Holnap, kedden kezdik meg, 
tanácskozásaikat Bácsben a dele­
gációk. A kormány ama tagjai, 
akik jelen lesznek a delegációban, 
már ma este Bécsbe utaznak a 
delegátusok egy részével, mig a 
többi delegátus csak holnap, ked 
den reggel fog útra kelni. A dele­
gációk tanácskozása iráni már 
régóta nem nyilvánult oly nagy 
érdeklődés, mint ezúttal, s a hol­
nap kezdődő ülésszaknak nagy 
jelentőséget tulajdonítanak Ausz­
triában is.

A magyar delegációk bécsi ülé 
sezései aligha simán mulnsk el. 
Az ellenzék erős készülődéséből 
legalább erre lehet következtetni. 
A kormány b felkészült minden 
eshetőségre és Bécsbe rendelte a 
parlamenti őrség tizenhat tagját 
Horváth Péter ezredes vezetésével.

Az ellenzéki delegátusok ma dél­
után Bécsbe utaznak ; csak Vázso- 
nyi Vilmos marad még Budapes­
ten, mert délután jelen akar lenni 
a főváros jubiláns közgyűlésén. 
Vázsonyicsak holnap utaUk Bécsbe. 
Az ellenzéki delegátusok minden 
kínálkozó alkalommal fel fognak 
szólalni; bécsi útjukban több nem 
delegátus képviselőtársuk is kiséri 
őket, kit mint hallgatóság fogják 
a bécsi eseményeket figyelemmel 
kisérni.

- Bizottsági ülés a városnál. A 
város szervezési szabályrendeleté­
nek módosítására kiküldött bízott 
ság ma délelőtt Galambos Ignác 
dr. elnök lésével ülést tartolt, hogy 
keresztül vezesse a szabályrende­
leten mindazon módosításokat, 
melyeket a vármegye törvényható­
sági bizottsága követel. A bizott­
ság hosszasan tárgyalta a szabály­
zatot és javasolja a második gaz­
dái állásnak újból való betöltését. 
A bizottság csütörtökön délután 3 
órakor folytatja tanácskozását.

Az Erzsébet szeretetház 
felavatása.

Nagy ünnepséggel megtörtént.

Nagy ünnepségek közepette 
avatták fel vasárnap a Lonovics- 
suggruti ,,Erzsébet“ szereietházat. 
A felavató ünnepség országos 
jelentőségűvé nőtte ki magái, mert 
a makói szeretetház oly intézmény 
mely úgyszólván páratlanul áll az 
országban.

A vendégek.
A fényes ünnepélyen az igaz­

ságügyminiszter nem jelent meg, 
nagyon el van foglalva a ssjtó- 
gyiíkolással, helyette béllyei Rickl 
Gyula államtitkár képviselte a 
a minisztert, mig a belügyminisz­
tert Markovics Manó dr. főispánt 
bízta meg képviseletével.

A fővárosi vendégek, Vay Gábor 
grófné, Kun Béla, Ruífy Pál, 
Neugehe,uer Vilmos, a Gyermek­
védő Liga képviselői, Bakonyi 
Kálmán kir. Ítélőtáblái biró, a 
budapesti gyermekbiróság elnöke. 
Geguss Dániel rendőrtanácsos, dr. 
Fodor Oszkár a gyermekszana- 
tórium egyesület igazgatója. A 
szegedi vendégek, köztük Orkonyi 
Ede kir. kúriai tiró a szegedi 
felügyelő bizottság elnöke, Nagy 
Aladár a szegedi kir. törvényszék 
elnöke és a gyermekvédelem mint­
egy tizenöt vezető egyéniségéből 
álló társaság csatlakozott a fő­
városi vendégekhez.

A társaság külön motoron jött 
Makóra és 10 óra néhány perckor 
érkezett a makói állomásra.

Az állomáson Markovics Manó 
dr. főispán, Hervay István alispán 
vezetése mellett a vármegyei tiszt­
viselők. Galámbos Ignác dr. pol­
gármesterrel élén a városi tiszti­
kar, a helybeli felügyelő hatóság, 
a L ga helyi bizottságának tagjai 
és a meghívott helybeli vendégek 
fogadták az érkezőket és Galam­
bos Ignác dr. polgármester üd­
vözölte a gyermekvédelmi ügy 
szolgálatába szegődött lelkes tár­
saságot.

Az ünnepély.
A vendégek ezután az Erzsébet 

szeretetház nagy termébe vonul­
tak, ahol megkezdődött az ün­
nepély.

Hervay István alispán átadta a 
Gyermekvédő Ligának Csanád­
vármegye gyermekvédelmének a 
megalapozója mondott ünnepi 
beszédet.

Gróf Vay Gáborné az Országos 
Gyermekvédő Liga igazgatóságá­
nak egyik leglelkesebb tagja tar­
tott gyönyörű előadást a gyermek­
védelemről.

A gyönyörű előadást lelkesen 
megtapsolták s elha'ározták a 
szép előadás kinyomatását s a 
közönség között történő szétosz­
tását.



2 IV évfolyam MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. november 18.

Az ünnepély után a vendégek 
megtekintették az intézetet.

Az intézet.
Az intézet, melyet hivatalosan 

vasárnap adták át, egyike a leg­
modernebb alkotásuknak, melyek 
e szemben valaha alapittattak. A 
növendékek négy családba vannak 
beosztva, miudegyik család 25-28 
növendékből áll. Mindegyik csa­
lád számára szellős, tiszta háló­
szobák vannak. Tágas, napsütött 
folyósókon vannak elhelyezve a 
növendékek szekrényei, melyekben 
fehérneműiket s ruháikat tartják. 
Két hatalmas s modern fürdő­
szoba a higiénia követelményeinek 
megteielő betegszoba, foglalják el 
az épület emeleti részét. A föld 
szinten nyertek elhelyezést az 
igazgatói iroda, szellős egészsé­
ges munkatermek és a tantermek, 
az igazgatónő lakása. A mélyített 
földszinten nyertek elhelyezést az 
étkező helyiségek, mosókonyhák, 
mángorló helyiségek, raktárak. Lz 
udvaron igen szép btromfi álló 
mány s sertések, melyeket az in­
tézet növendékei hizlalnak. Kár, 
hogy kicsiny az intézet gyakorló 
kertje.

Nevelési elvek az intézetben.
Az intézetben szigorral, de 

mégis szeretetteljesen nevelik az 
élet kiíaszitoítjait jó gondolkozása 
gazdaasszonyokká. A növendékek 
erős felügyelet alatt az egész 
napot munkával s tanulással töltik. 
Az intézet tanítónői, felügyelőnői 
megannyi kipróbált munkásai a 
pedagógia ezen ágánsk s legjobb 
tudásukkal s igyekezetükkel azon 
vannak, hogy az intézetbe került 
elzüllöít teremtéseket, mint hasz­
nos polgárnőket adják vissza a 
társadalomnak, A növendékek 
élelmezése kifogástalan, habár 
nem alkalmazkodik a haza leg­
szegényebb néposztály életmódjá­
hoz, különösen az ebédeket ille­
tőleg. A reggeli, vacsora megfelel 
annak a táplálkozási módnak, 
ahogyan Magyarországon a leg­
több szegényember él. Az ebéd 
nem. Az ilyen intézetben az ebéd­
nek egy tál ételből szabadna 
állni s hetenként egyszer, de leg- 
főlebb kétszer hússal. Hogy nem 
igy van, annak oka a minisztérium 
az oka, ahol tudják s nem az élet 
szerint oldják meg a nevelésügyi 
kérdéseket. A növendékek persze 
egyenruhában járnak, melyet ma­
guk javítanak és tisztáinak. A 
felügyelet intenzív. Minden szobi- 
ben állandóan egy felügyelő,; ő 
tartózkodik, ki egyszersmind együtt 
alszik is a növendékekkel, akik 
különben egy percig _ sincsenek 
magukra hagyva. Az intézet ki­
váló igazgatónői egész nap fel­
ügyel, hogy az intézetben minden 
helyes nevelési elv a legnagyobb 
pontossággal alkalmaztassák. Kár, 
hogy kevés virágot látunk úgy a 
lakó, mint a munkaszobákban. 
Egy egy cserép muskátli, mit az 
intézet növendékei szeretettel ne­
velnek, ápolnak sokat jelent a 
züllött lelküek világába.

A vendédek elismerése.
A gyönyőrő ünnepség vendégei 

persze a 'legnagyobb elismeréssel 
nyilatkoztak a látottak felett, 
főként pedig Káplány Zelmát az 
intézet lelkes igazgatónőjét ünne­
pelték, mint akinek vezétése alatt 
az intézmény oly gyönyörűen fej­
lődött s ma az országnak e 
szemben a legelsőrendübb intézete. 
Ki jutott az elismerésből a nemes 
munkában derekasan osztakozó

tanítónőknek és felügyelőnöknek 
is. Ezután az ünneplő társaság a 
kaszinóba vonult, hol a vendégek 
tiszteletére fényes bankettet ren­
deztek.

Egy nagylaki fiatalember 
tragédiája.

Megörült a hivatalban.
Megrendítő szerencsétlenség tör­

tént tegnap reggel Nagylakon. Egy 
törekvő, derék fiatal embernek az 
elméje elborult tegnap reggel és a 
ruháját letépve magáról, kiszaladt 
az utcára.

A szerencséden ember Rózsa 
Dezső, ki Manheim Salamon fa­
kereskedőnél, mint könyvelő volt 
alkalmazva.

Tegnap reggel bement az iro­
dába, hogy munkáját folytassa, de 
hirtelen felugrott íróasztala mellől 
és kiszaladt az udvarra, hol előbb 
leszakította magáról a ruháját, 
majd kifutott az utcára és a Maros 
felé vette útját.

A népligeten tu! érte utói egy 
városi közszolga és Lukács villany- 
szerelő, kiknek nagy erőfeszítésbe 
került, hogy a városházáig cipel­
jék, hol kényszerzubbonyt alkal­
maztak rá és dr. Kicsiny G-ula 
orvos látta el első morfeum-injec- 
tióval. A szerencsétlen fiatal ember 
iránt általános a részvét.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár november 18 Kedd Róm 
bath. Odo ap. Protestáns Ottó Gör. j 
orosz november 5 Episztome vt. 
Nap kél 7 óra 09 perckor nyugszik 
4 óra 20 porckor.

Jdöjóalás. a budapesti meteorolo 
giai jelentése szerint » következő 
időjárás várható. Hűvös vidő várható, 
elvétve csapadék. Sürgöny prognózis : 
Hűvös, elvétve csapadék. Déli hő - 
mérséklet 8.8 C.

— Az izraelita egyházból. A makói 
izraelita egyház elöljárósága hol­
nap, kedden délután 4 órakor 
Dózsa Sámuel dr. einőklésével 
ülést tart. Szerdán délután pedig a 
hitközség képviselőtestülete tartja 
közgyűlését, mikor az 1914. évi 
költségvetést tárgyalják.

- Az alföldi mezőgazdaság ta­
nulmányozása. A magyar gazda 
szövetség arról értesítette ma Ga­
lambos Ignác dr. polgármestert, 
hogy e hó 20-án az alföldi mező- 
gazdasági kérdés és különösen a 
tanyarendszer tanulmányozása vé­
gett Cettler Jenő dr. Makóra érke­
zik. A szövetség egyúttal azt a 
kérelmet is intézte a polgármester­
hez, hogy kiküldöttjét munkájában 
támogassa. A polgármester a ki­
küldött gazdasági iró támogatására 
Na-jry Imre István, Rác Mihály és 
Nagy Antal gazdálkodókat kérte fel.

— Károsok jelentkezzenek! A lugosi 
rendőrség a napokban ogy úgyneve­
zett jó fogást csinált. ”Egy konkrét 
esetből folyva házkutatást tartott 
Nyieztor Flóra és neje állami vasúti 
kocsitakaritók lakásán s ott az elrej­
tett tárgyak egész arzenáljára akadt. 
A vizsgálat rendjén később megál­
lapítást nyert, hogy az eltulajdoní­
tott tárgyakat a vasúti kocsikból 
szedték össze. A lugosi rendőrség 
most felszólítja azokat a makóiakat, 
akik valamikor Orsóvá—Lugos kö­
zötti vonalon közeledő vasúti kocsi­
ban valamilyen tárgyat “ott felejtet­
tek, hogy jogos tulajdonaikért jelent­
kezzenek.

- Pompeji utolsó napjai. Kedden 
igazán fényes est lesz az Urániá­
ban, melynek tulajdonosai nagy 
áldozatok árán szerezték meg azt 
a fővárosban óriási hatást elért 
képet, amely bemutatja Pompeji 
végnapjait. Ismerés a történelemből, 
hogy a földrengés és a tűzhányó 
láva tömege elborította Herkulanum 
és Pompeji városát és a két 
virágzó város, mint Plinclnus 
megírja, pár óra alatt elpusztult. 
Ezt a borzasztó katasztrófát 
mutatják be kedden este makói 
Uránia színházban.

- Elütötte a bicikli. Szerencsét­
lenül járt ma délelőtt Borka János 
11 éves iskolásfiu. Iskolából haza­
menet Fodor József kórházi 
szolga biciklijével elütötte. A 
fiúnak komolyabb baja nem történt, 
de a biciklista ellen megindították 
az eljárást.

— Leégett a [ceglédi gázmalom.
Cegléd városát reggel óta nagy tűz 
tartja izgalomban. A budapezti Vik- 
tória-gőzmalom tulajdonában lévő 
nagy ceglédi gőzmalom reggel ki­
gyulladt ős a megfeszített mentő­
munka ellenére elhamvadt. A hatal­
mas épület romjai még mindig ég­
nek. Hogy emberéletben nem esett-e 
kár, még nem lehetett megállapítani. 
A kár igen nagy és több százezer 
koronára tehető. A malom raktárai 
is leégtek a bennük fölhalmozott 
liszt és búzakészlettel együtt.

- Fejberugta a ló. Súlyos bal­
eset érte a vásárban Császi Pál 
13 éves főldeáki liut. Olt ácsor­
gót! « fiú a lávák körül, midőn 
egyszer Tamási Pál csikója úgy 
fejoerugta, hogy a szegény fiú 
esztnélellenüi terült el a földön. 
Sérülése oly súlyos, hogy beszál­
lították a kórházba.

— Anyakönyvi hirek. Elhaltak : 
Galamb Rozália Sternhát Forencné 
28 éves, Kis julianna 9 hónapos, 
Kis Ilona 6 hónapos, Kováes Ka­
talin 12 éves, Császi Mária 10 napos, 
Gyenes József 73 éves, tiirokmán 
Viktória Batik Jánosné 45 éves, 
Farkas József 70 éves korában.

— A vásár elveszett tárgyai. A 
vásárban elhagytak egy pár gyöngy- 
tyúkot, no meg valami józan gazda 
elhagyta kocsiját s 2 lovát is. Az 
elhagyott tárgyak kellő igazolás 
után a rendőrségen átvehetők.

- Legfinomabb, eiszakithatstlan 
franczia „Mim.“ férfi gummi-óvszer 
1 iuezat 2 korona 50 fillér, 2 tu 
czat 4 korona 50 fillér, 3 luezat 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

November hó 18-án, este 8 órakor

Világszenzáció !
- Ambrosió-film!

POMPEJI
UTOLSÓ NAPJAI!

Bulvver Edward világhírű re­
génye alapján. Nagy látvá­
nyos mozgófénykáp 5 felvo­
násban. (Körülbelül 2100 m.)

Tisztelettel

I AZ IGAZGATÓSÁG.

Rejtélyes gyilkosság.
A nyomorék halála. - A titok­

zatos harmadik kéz.
Rejtélyes gyilkosság tartja izga­

lomban Tasadló község lakossá­
gát.

Andor Pál huszonnégy éves epi­
leptikus, jobb kézre teljesen nyo­
morék fiatalembert ma kora reg­
gel az édes apja felakasztva holtan 
találta az istállóban. Az apa a 
rémes felfedezésről azonnal jelen­
tést telt a csendőrségnek, mely dr. 
Komsa János szombatsági kör­
orvossal helyszíni szemlét tartott.

A szemlének szenzációs ered­
ménye lett. Első pillanatban meg­
állapították, hogy az öngyilkosság 
teljesen kizárt, mert Andor Pál 
nyomorék, kezét mozdítani sem 
tudta. Amellett megállapították, 
hogy a kőtéihurok ötvenhat centi­
méter átmérőjű, a halott feje pedig 
amelyet a sapka is fedett, hatvanöt 
centiméter széles, tehát ő maga 
nem illeszthette a fején át a hur­
kot a nyakára. Hozzájárul ehhez 
az a fontos körülmény is, hogy a 
szerencsétlen idiótának balkeze a 
kőiéi másik végével meg volt 
kötve.

A gyilkosság tehát kétségtelen. 
A rejtélyes esetről telefonon tettek 
jelentést a nagyváradi kir. ügyész­
ségnek, amely szigorú nyomozást 
rendelt el.

A szombatsági kőrorvos igy 
nyilatkozott az esetről:

- Az öngyilkosság teljesen ki­
zárt dolog ebben az esetben. Az 
én határozott meggyőződésem, 
hogy a jobb keze égéstől nyomo­
rék Andor Pálnak a nyakára és a 
balkezére a kötelet csak egy har­
madik kéz tehette. Hogy kié ez a 
harmadik kéz, egyelőre még nem 
lehet tudni.

A tasádfői csendőrség erélyesen 
nyomoz és legközelebb már letar­
tóztatás is várható.

A MAKÓI PIACRÓL.
Óriási áremelkedés

a hagymapiacon,
A makói piacnak szenzációja vau. 

Amire a makói hagymatermelők 
régtől fogva vártak, bekövetkezett. A 
hagymaárak óriásit emelkedtek. Úgy­
szólván tegnapról-mára két koro­
nával emelkedett a vöröshagyma 
ára.

Sajnos oz az áremelkedés egy 
kissé már megkésett. Ebben a szűk 
pénzvilágban a kereskedelem is meg 
volt kötve, a kertészeknek pedig

[kellett a pénz bérletre meg mi egy­
másra s igy kénytelen volt termé­
nyeit olcsón vesztegetni. Ugyanyira 
olcsón vesztegették a hagymát, hogy 
a készletek erősen megcsappantak.

A gabonapiac változaltan volt. A 
bírta mótermázsája Makón 19.40 
korona Budapesten 21 korona 80 
fillérbe került. A kukorica mótormá- 
zsája 10 koronába, Budapesten 11 
koronába került.

A hagymapiacon napról-napra ro­
hamosan emelkednek az árak. A 
vöröshagyma ára póntekről-szombatra 
4 koronára, vasárnapra 5 koronára 
emelkedett, ha a kereslet tovább is 
ilyen marad, már pedig minden jel 
orré vall, úgy a hagymaárak további 
áremelkedése várható. A fokhagyma 
ára 42 koronába korült métermá- 
zsánként
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IROPALOM.
A nyugat Ignotus, Ady Endre és 

fenyő Miksa szerkesztésében megje­
lenő szépirodalmi folyóirat 1913. évi 
november óó 16-ik 22 ik száma a 
következő igen érdekes tartalommal 
jelent meg : Tartalom : Móricz Zaig- 
mond : Csokona [(Részletek egy ilyen 
«imii színdarabból). Ady Endre : 
Levél T utsch barátomhoz. Tóth Ár­
pád : Versek. Laczkó Géza 1 Né net 
maszlag török áfáim (R gény XXII.( 
Kosztolányi Dezső : Versek. Foronczi 
Sándor Dr. : A psiclnanaíizisről s 
annak jogi óa társadalmi jelentőségé­
ről. Móricz Zsigmond : Nomezis 
(Novella II.) Balázs Béla : Versek 
Somlyó Zo tán : Versek. Pável Kons­
tantin Dr. : Hatások a román iroda 
lom fejlő lesében. Bílint Rezső rajza. 
Adi Endre ; Versek. Figyelő : Színi 
Gyula : Móricz Z igmondnak Berény 
Róbert : Lhé-innj József Bálint Ala­
dár : A Nemzeti Szalon Schmutzer- 
kiállítása. Bálint Aladár: A Szent 
György-céh exabris kiállítása. Bárdos 
Artur Müncheni képek Bárdos 
Artur : Bürger Sehppnl Molnár An­
tal : Hangvcrsanyélo'. Szerkesztőség 
ás Kiadóhivatal, IX, Lónyay- uloa 
68. Előfizetési Ára : Eg/ évre 24 k. 
félévre 12 k. egjms szám ára 1 k. 
20 fill, megjejenik minden hónap 
l-6u és 16 áu mutatványszámot ki 
vánatra dijislann küld a kiadóhivatal.

Dr. Kardos Nándor

ügyvédi irodáját
Apátfalván Smoienszky-házban

megnyitotta.
Van szerencsém értesíteni a Makó 
és vidéke közönségét, hogy Ma 
kón, Dcssiwffy-lér 11. sz. a. lévő

mész trszekemben állan­
dóan raktáron tartok saját 
telepemen készült *1 ti­
szaiam!, ko!basz, virslii es 
mindennemű füstölt árukat
és nzokíV a legolcsóbb áron 
árusítom. Azonkívül m-ponta friss
vágású I. rendű marhahús és 
tejgyenge borjúhús kapható.

Tisztelettel

R ó t h Jenő.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Makó r. t. város adóhivatalától. 

12813. szám.

Adófizetés iránti hirdetmény.
Alolirott város adóhivatal ezennel 

felszólítja mindazokat az adózókat, 
kik a községi adófőkőnyvben elő­
írt és az 1909. évi XI. t.-c. 26 § a 
értelmében esedékes adótartozásu­
kat folyó évi november hó 17-ig 
be nem fizették, hogy azt járuléka­
ival együtt a jelen hirdetmény köz 
hírré tételétől számított 8 napon 
belől, vagyis e hó 25-éig a városi 
adóhivatal pénztárába anyái is in­
kább fizessék be, mert ellenkező 
esetben ellenük a záloglási eljárás 
azonnal meg fog indíttatni.

Makó, 1913. évi november hó 17.
Sonkovics

városi adóügyi tanácsnok.

Halió! Halló!
Aki olcsó és jó húst akar enni, annak

Keller Solaiwnilioz Kell ménéi.
Adok fartöt, fe sált, vese­
pecsenyét I kor. 28 fillérért.
Kizárólag növendék marhahúst mé 
rek. Mészárszékem a Ludpiaccal 
szemben, Havas file ház. Tisztelettel
Keller S alamon mészáros.
9®”" Fontos kimérés I Ips

Bt J8 * Szabó Sándor
IWl O 1F ajánlja saját 
1 v 1 pergetésütiszta

mézét. 10 kiló 
vételnél árengedmény. Kapható 
100 kilónként is. Sonkolyt ve­
szek. Lépes méz is kapható 
nálam. Arany János-utca 53.

f athé Kok kinógép
megérkezett és intézeteknek, kávéházaknak, 
vendéglőknek es érdeklődőknek a Naschítz ház 
emeleti helységében ma és a kővetkező napokon 
reggel 9-töl este 9-ig ingyen kerül bemutatóra.

A Pathé Kok kinogép r -t. Csanád- 
Csongrádmegyei vezérképviselete

Homonnai Nándor, Makó.

RE6ÉHY.
ÍOV vilüuvúrus reléiméi.

40. fejezet.

Az uj földesur.

(221)

Piroska vesztére Szappanos is 
megérkezett.

Epen a pecsenyénél tartottak, 
midőn Szappanos vidám, derült 
ábrázatfal betoppant.

Mintha máris a családhoz tarto­
zott volna, megölelte, megcsókolta 
az öreg Tarnayt. Az öreg nagysá­
gos asszonynak négyszer ötször is 
megcsókolta a kezét s kínálás nél­
kül leült a terített asztalhoz.

- Hát Piroska nagysámat mi 
telte ? kérdé, midőn annak kőny- 
nyes szemeit megpillantotta.

- Komoly dologról beszéltünk 
vele, felelte Tarnay, a fiatal leá­
nyok pedig nem szeret k a ko 
moly szót hallani.

Piroska nem bírta tovább a han­
gos rokogást visszafojtani.

Felkelt a székről és kisietett, ne 
hogy Szegfi sírni, zokogni lássa.

- A kis be hó ! monda Szap- 
p nos mosolyogva és a tovasiető 
jeány után nézeti. Bizonyosan sze­
relmes ! Oh, ilyenkor bajos a le­
ányokkal bírni. Ha én papa vol­
nék, nyomóin férjhez adnám a 
szereim. s leányomat.

Férjhez adni ? dünynyögte 
az öreg. Vidéken, falun, nem megy 
az olyan könnyen ! Kevés itt a. 
házasulandó férfi. Az Ridegének 
pedig tartózkodók. Férjhez adnám 
én a kis Piroskát, csat. jönne érte 
ksdvemrevaió kérő, például olyan, 
mint uramöcsém, No lásss, uram- 
öcsém is hallgat !

Szppnnos kissé elvörösödött.

IV. évfolyam 3.

Az öreg ur nagyon hirtelen pák* 
ko’ta ki a szive szándékát.

Ettől kezdve tegeződtek.
— Hallgatok, hallgatok, dadogta 

Szappanos zavarral, mert korom­
nál fogva nem mertem hinni . . . 
hogy . . . Piroska nagysám . . .

— Hány éves uramöcsém ?
— Közeljárok a negyvenhez.
— A legszebb férfikor 1 mondá 

az öreg neki melegedve. Negy­
venéves koromban még legénynek 
éreztem magamat. Nos, ha vonzó­
dik a kis unokámhoz, iparkodjék 
őt magához édesgetni . . . Pár 
hét múlva kővetválasztás lesz, sza­
vamra mondom, jelöltnek ajánlom 
magam helyett, ha addig megtart­
juk az eljegyzést.

— A nagyságos asszony is be­
leegyezik ? kérdé Szappanos hí­
zelegve és az öreg Tarnyné felé 
fordulva.

— Az én titkos óhajtásom, hogy 
uramöcsém és Piroska frigyre lép­
jenek. Ne is szólítson engem többé 
nagyságos asszonynak, hanem ma­
gyarosan és bizalmasan Pepi né­
ninek.

(Folyt, kőv.)

Házeladás.
(Várad! ufcza sarkán) Siein féle ház 
nagy bolthelyiséggel, teljes beren­
dezéssel, több lakás, nagy udvarral 
és kerttel szabadkézből eladó vagy 

azonnal kiadó. Bővebb t
Svarcz Miksa tánctanitónál

Gróf V^y utca 19. szám

Kiadó lakás
Egy padolt szobából, konyha, 
éléskamra és fásszinből álló 
lakás kiadó és azonnal átve- 
vető. Cím a kiadóhivatalban.

Egy jó hanju cimbalom

eladó. Bővebbet a csend- 
őrségné! lehet meg­
tudni Makón. :: ::

Fá|i»f jPtCsf Ac* I Tisztelettel értesítjük a nb. k zönséget, hogy 
* "ive ÖK IvoHvO - illatszer ős háztartási üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek vonunk tető

bitva11 'áthelyezni*: Budapest, Vili., Köfaragó-u 7. sz, alá,
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a leg- 
kifogástalanabbui elégíthetünk ki, —...... ..........
fifiVfilfim I Tekintve, hogy reményünket i t. vovőközönsógünk b. pártfo- 

,ííJ0,DI" * gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont 
móliókópen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban
agy ingyen bevásárlási napot rendezünk. ^5°^?
tételeit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve

SS““ PürluiíiBfiB „H E r illoMir és bóiMi tiltó szölzte
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7. szám.

na
j/| gyomorbajba

KI
szenved,
szédülést, rosszullótot, 
hányási ingert érez, 

|/| élvágy hiány, gór­
csőkben szenved,

az tegyen kiférktet a Kárpáti félő

„NOVICUfT

gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönölovél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról
Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
N0VICUM HAZISZER CSODAEREJE.

• ^ ^ 
'~Wi

ORVO 81 SZAKVÉLEMÉ N Y.
A Kárpáti féle Novicum-mal behatóan foglalboz 

tam és úgy találtam, hogy ezou háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkő 
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti.

Kov&sznán, 1909. aug. 6.
Dr. Zentay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram !
9 évig tájt a gyomrom, 

mi-’den orvosságot megpró­
báltam, egy sem segített. 
Mig egyszer az Ön Növi 
cum gyomorcseppjeit meg­
próbálva, éreztem a jó ha­
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há­
lámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó u. 37.

A N0VICUM háziszer kapha ó
gyógyszertárakban 2 koronás, 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben. 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép v. 10 kis üveg 
gél ti k 22 fillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszen györgy,

Kálvin-tér 6/s. sz.

Budapesten kepható: 
Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

kőrút 56. sz.
«9
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4 ÍV. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tanulóleány
ki nyomdában már dolgozott

felvétetik a

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipeteszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és állalában mindenféle a kosmetikába 
vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent ..ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTESÍTŐNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :
UH“ illatszer- és háztartási cikkek 

„nil szaküzlete nagyban és kicsinyben 
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7sz.

Kiadó hagymaföld
olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyök érnek

olcsóbb árban.
Értekezni lehet Jcó Sándorral Ä

Két jóforgalmo itaímérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz Miksánál,

Tí "í r A jó gyümölcstermés folytán teljesen tisztatnesiies, szeszmentes barack és 
szilva pálinkákat 2 IC. 2’20 K , 2*40 K.
árban bocsátom forgalomba. íritz SálT!U8l ÖZV. cég. 

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

AAAAAAAAAáAAAAAAAAAaAAAáAB
►

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom £

és jéggyár részvénytársaság lakó. ►
________________________________________________________------------------------------------------------------------------------------ ^

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- 
cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ►

fűszereket a legolcsóbb nap! árakon. ^

Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal 
szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ► 

épületben levő üzletekben. ►

Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ^

►
»▼YVYYVYYYVYYYYYYVYYYYYYYY!2

Jó és olcsó bor 3£
KEDVEZŐ ÁRBAN

1913. november 18.

Rendkiviili feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
ujcrnír bevezetett árui,eddig nem itezeft olcsó árai.

Női hímzett ingek . . .
I Női háló kabátok . . .

Női háló ingek ....
Női nadrágok schiffonból .
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák ....
Schiffen alsók ....
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök. 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

Gyászárulban állandóan nagy választék!

Valódi szőrme gallérok, rruffok kizárólagos raktára.

. . 1 korona 98 fillér.
. . 1 55 98 55

. . 1

. . 1
55 98 55

55 98 55

. . 1 98 55

. . 1 55 98 55

. . 1 55 98 55

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a ,,Makói Független Újság“ kiadóhivatalában.
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Van szerencsém a nagyérdemű közőuségnefe szíves tndomá- 
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott slsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívöi, újabban bevezettem a 

: köbány&í világhírű
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SZENT ISTVÁN ÖUPLÄ MALÁTA SÖiT,
amely kitűnő minősége folytán számos tímárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is,
IRITZ SÁMUEL ÖZV. GZÉS

KKbányal Polgári Serfizde Rászvásy-Társaság fünktiroM.
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HOMOKI BORI
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYÁI JÁNOS,

Szegedi-utca.
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ha egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“

tói Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kor.

Tárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Amerikai Oltár oltera, kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Qultár 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségű 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításon 

aranyérem és órdemkereszttel 
kitüntetve.

Javítási szakműhelyek!
, Fényképes hangjegyzók ingyen !
Óvós I ügyeljünk * „WÁQNER" névre 

ói I5-ŐI házszémra.

Ili ImnfpliPih iblpt ! Tisztelettel értesítem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren,Böhm-házban 
UJ IXUIII viXviu uéigi . (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiú konfekció üzletet nyitottam,
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjHiányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri Dán Arthur

Nyomatott a „Manói ruggetlan újság ‘ villanyéról-* iu** tmogzett mümtőzetébenívuhór


